Voorstel visietekst privé sector – Trias/UNIZO

In het Zuiden zijn kleine ondernemingen de belangrijkste bron van tewerkstellings- en inkomenscreatie. 

Groei en ontwikkeling van kleine ondernemingen heeft een direct en groot armoede bestrijdingseffect. Het grootste gedeelte (tot 95%) van de tewerkstelling buiten de landbouw wordt gerealiseerd bij zulke ondernemingen. Mensen werken voor hun eigen rekening in een zeer verscheiden palet van integratie in de formele economie. Het gaat om kleine handelaars, de makers en verkopers van lokale voeding en drank, kleding, transportbedrijfjes, bedrijfjes in de bouw, vaklui, etc. Kleine ondernemers betreft alle maatschappelijke groepen. Voorbeelden van dynamische vrouwelijke en jonge ondernemers zijn welbekend (Mama Benz). Maar ook voor andere groepen, zoals bv mensen met AIDS is ondernemerschap zeer relevant. Kleinschalig ondernemerschap is geworteld in lokale gemeenschappen en socio-culturele identiteiten. Kleinschalig ondernemerschap is ook een keuze om niet elders te migreren voor een betere economisch bestaan. Lokale economische ontwikkeling levert een bijdrage tot een betere spreiding van de welvaart en het humaniseren van de globalisering.

Belangrijke rol voor georganiseerde ondernemers 

Overheidsregulering en beleid op lokaal als nationaal niveau is vaak opgesteld op de maat van grote ondernemingen. Dit draagt bij tot een verder opereren in de informele economie door de kleine ondernemers. Bij private sector programma’s gaat de voorkeur te gemakkelijk uit naar het bevorderen van kapitaalsintensieve investeringen die echter weinig werk scheppen en dan voornamelijk voor beter geschoolden.  

Om effectief structurele veranderingen ten voordele van de armen te bekomen is een  aangepaste regulering noodzakelijk. Door hun regulering aan te passen kunnen nationale en lokale overheden een ondernemersvriendelijk klimaat voor kleinschalige ondernemers creëren. 

In het verbeteren van het ondernemersvriendelijk klimaat maken sterke ondernemersorganisaties het verschil. Ze  kunnen twee cruciale rollen te spelen in structurele veranderingen:

· Door de krachten van hun kleinschalige ondernemers te bundelen en specifieke diensten aan te bieden (microfinanciering, business development services, marktinformatie…) kunnen ze erin slagen de kleinschalige ondernemingen succesvoller te maken, de toegang van kleinschalige ondernemers tot markten te verbeteren en de voorwaarden binnen de ketens zelf mee te gaan bepalen. De overheid heeft hier een rol te spelen in het dragen van de risico’s verbonden aan de diensten en in het creëren van omstandigheden die toelaten aan de kleinschalige ondernemers om hun potentieel te realiseren.

· Door pro-actief in te spelen op de beleidsmakers moeten deze organisaties bovendien een positieve invloed uitoefenen om een regelgeving te realiseren die gericht is op armoedebestrijding en de concurrentiepositie van kleinschalige ondernemers niet benadeelt.  Dankzij hun representativiteit zijn ze immers een legitieme spreekbuis voor de arme kleine ondernemer. Want voor vele beleidsmakers betekent formaliseren van een bedrijf louter de registratie en het betalen van belastingen. Voor de ondernemers is dit echter slechts één kant van de medaille. Zij willen maar al te graag formeel werken, als die bijdragen naar draagkracht zijn, als het betalen van bijdragen gelijk staat met ondernemersvriendelijke gevolgen, zoals daar zijn: afdwingbare contracten, eigenaarschap en beslissingskracht over hun werkplek en productiemiddelen, belastingsvoordelen of stimulerende maatregelen om hun concurrentiekracht te verhogen, lidmaatschap van beroepsverenigingen, een wettelijk sociaal statuut etc. 

Overleg en samenwerking is cruciaal 

Een omvattend alternatief zijn lokale economische ontwikkelingsrogramma’s. Lokale economische ontwikkeling vertrekt vanuit lokale mogelijkheden en eigenheden, opportuniteiten en middelen. Lokale actoren, zowel uit de overheid, privé sector, groot en klein, en de civiele maatschappij slaan de handen in elkaar om de lokale competitiviteit te doen stijgen en om een economische groei te stimuleren die inclusief en duurzaam is. Ze passen niet alleen het lokale overheidsbeleid aan, maar werken ook samen in win-win projecten en gecoördineerde dienstverlening ieder naar eigen vermogen en specialisatie (financiering, vormingsdiensten, vermarkting, etc.)  Clustervorming en ketenontwikkeling (value chain development) kunnen een brug slaan tussen grootschalige en lokale economische ontwikkelingsinterventies, nationaal en internationaal.

Kleine ondernemers in Noord en Zuid hebben gemeenschappelijke belangen. Globalisering onder de vorm van ongebreidelde liberalisering van de internationale handel, kapitaal en arbeidsmarkten heeft een grote weerslag op lokale economieën en de sociale situatie, zowel in de ontwikkelingslanden als in het Westen. De belangen van kleine ondernemers moeten verdedigd worden op de verschillende niveaus: bij lokale en   nationale overheden en internationale financiële instellingen. Ondernemersbewegingen in Noord en Zuid moeten daarvoor samenwerken en elkaar ondersteunen.

In het stimuleren van samenwerking tussen verschillende actoren en lokale economische ontwikkeling bieden investeringsmaatschappijen zoals BIO Invest kansen. Gezien de opdracht van BIO het ondersteunen is van een sterke privésector in de opkomende en ontwikkelingslanden om economische groei en duurzame ontwikkeling mogelijk te maken in het kader van de Millenniumdoelen, stellen zich volgende vragen:

· Komen de investeringen van BIO ten goede aan kleinschalige ondernemers en ondernemersorganisaties?

· In welk type bedrijven investeert BIO? Onconditioneel? wat zijn de condities?

· Is er zicht op toeleveranciers of onderaannemers van KMO’s waarin BIO investeert?

· Wat zeggen ondernemersorganisaties in het Zuiden daarvan? Hebben ze ervaring met BIO?  Wat zouden ze verwachten van BIO? 

· Investeert BIO in  microfinancieringsinstellingen of banken die op hun beurt producten aanbieden voor kleinschalige ondernemers, ondernemersorganisaties, coöperaties etc. ?  

· Is er een budgetlijn om kleine ondernemingen op te zetten? 

· Is er coherentie/afstemming tussen de BIO activiteiten en die van andere actoren van de Belgische ontwikkelingssamenwerking die de privé sector versterken (BTC, NGOs, …)?

