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Landbouw is de belangrijkste economische sector op wereldvlak

De ondersteuning van de familiale landbouw en veeteelt is van cruciaal belang om armoede en meer bepaald plattelandsarmoede terug te dringen. Die conclusie ligt voor de hand na de wereldwijde voedselcrisissen van de voorbije jaren. De uitdagingen voor de landbouwsector zijn enorm door de druk van de groeiende wereldbevolking, de snelle groei van steden, de wijzigende voedingsgewoonten, onze ecologische voetafdruk en de klimaatverandering. De voedselproductie moet toenemen om alle monden te kunnen blijven voeden, terwijl de ecologische impact van de landbouw moet dalen. Natuurlijke hulpbronnen als bodem en water moeten op een duurzame manier ingeschakeld worden in de landbouwproductie. Familiale landbouw heeft een enorm potentieel om voldoende voedsel te produceren, een groot deel van de arme plattelandsbevolking een weg uit de armoede te bieden en dit alles op een manier die de draagkracht van de aarde niet overstijgt. 

Transitie van overlevingslandbouw naar meer marktgerichte systemen is volop aan de gang

Vanuit het perspectief van streekontwikkeling op lokaal niveau is het van groot belang om het arbeidsinkomen van landbouwers te laten toenemen. Tegelijkertijd moeten inkomstenbronnen ontstaan voor niet-productieve arbeidskrachten die wegvloeien uit de landbouwsector. Vanuit ketenperspectief is het belangrijk dat zowel stroomopwaarts als stroomafwaarts in de keten voldoende actoren actief zijn op concurrentiële markten. Lokale en internationale voedselketens bieden een groot potentieel voor familiale landbouwers, op voorwaarde dat die laatsten er niet van uitgesloten worden. Integendeel, ze zijn een belangrijke motor om de productiviteit op boerderijen aan te zwengelen en om afzetkansen te creëren op lokale, nationale en eventueel internationale markten. In landbouweconomieën in ontwikkeling, worden de activiteiten in de voedselketen met hogere toegevoegde waarde vaak ‘overgenomen’ door andere ketenactoren. In toenemende mate wordt de rol van boerderijen ingekrompen tot die van grondstoffenleverancier. Wereldwijd is de landbouw de meest risicovolle en minst rendabele activiteit in de voedingsketen. Nochtans biedt ketenontwikkeling ook kansen voor landbouwers, met namen in het Zuiden. 

Belangrijke rol voor sterke landbouworganisaties 

Toch  is landbouw meer dan ooit de zwakste schakel in de voedingsketen  door de groeiende ongelijke machtsverhoudingen in die keten. Dit wordt deels verklaard door het grote aantal familiale landbouwbedrijven, tegenover het beperkt aantal toeleveranciers, handelaars en verwerkers. Deze actoren hebben een zeer ongelijke toegang tot (markt)informatie.  Sterke landbouworganisaties  die de belangen kunnen verdedigen van hun leden spelen een onvervangbare rol voor empowerment van boeren in de keten. Zij bieden hun leden opleidingen aan en verschaffen hen marktinformatie. Het versterken van coöperaties van familiale landbouwers en veetelers is een ontwikkelingsstrategie voor een landbouwsector in ontwikkeling waar de andere ketenactoren niet of onvoldoende actief zijn in de streek of de kwaliteit/prijsverhouding van aangeboden diensten en goederen te wensen overlaat.  Op voorwaarde dat ze degelijk bestuurd worden, zorgen coöperaties ervoor dat de leden zich een groter  deel van de toegevoegde waarde kunnen toeëigenen.  De private sector, zowel de landbouwsector als de niet-landbouwsector, heeft nood aan een ondersteunend beleid en infrastructuur.

Ketenoverleg is cruciaal

Het verhogen van de capaciteit van landbouworganisaties om hun rol in het ketenoverleg beter op te nemen is een cruciale doelstelling, waar heel wat aspecten aan verbonden zijn:

-betere marktanalyses

-betere productiemethodes

-kwaliteitsverbetering

-risicobeheersing

-betere toegang tot zaden, meststoffen en gewasbescherming

- betere toegang tot diergeneeskundige zorgen

-toegang tot kredieten en verzekeringen

-faciliteiten voor opslag, transport en verwerking

-efficiënte lobbying

Uitwisselingsprogramma’s ‘van boer tot boer’ kunnen een ondersteunende rol spelen bij de versterking van boerenorganisaties.

In de voedingsketen kan één afzonderlijke schakel  geen duurzame veranderingen opdringen aan de andere spelers. Overleg en gemeenschappelijke initiatieven van alle ketenactoren  zijn dus noodzakelijk in een ontwikkelingsproces.  Via overleg waaraan alle ketenactoren  deelnemen kan men win-win situaties identificeren en genereren: betere spreiding van risico’s en winsten, verlaging van de transactiekosten, gezamenlijk pleidooi voor “enabling environment”,… . Overlegplatforms, interprofessionele acties en akkoorden kunnen hiertoe bijdragen op voorwaarde dat het nodige vertrouwen wordt opgebouwd.  De rol van de distributiesector is vaak cruciaal omdat de sector  een regiefunctie in de keten uitoefent.  De overheid kan ook een sleutelrol spelen in het ketenoverleg: niet alleen als broker maar ook als stimulator en regulator van  ketenontwikkeling. 

Om tot een evenwichtige marktwerking te komen is het van belang om zowel privé actoren als de overheid bij het overleg  te betrekken: familiale landbouwers en veetelers vertegenwoordigd door democratisch gekozen organisaties, coöperaties, KMO’s  en grote bedrijven, lokale, nationale of regionale overheden. Natuurlijk is informatie over  grote bedrijven en zeker grote bedrijven met buitenlands kapitaal  eenvoudiger beschikbaar dan documentatie over lokale actoren en familiale landbouwbedrijven. Analoog zijn ook internationale handelsketens beter in kaart gebracht dan lokale en nationale ketenverbanden. Deze laatste zijn echter onmisbare sleutels voor de lokale voedselzekerheid.

Hier ligt ook een rol voor investeringsmaatschappijen zoals BIO Invest. De vraag is op welke wijze BIO een bijdrage levert door haar interventies aan de thesis die Olivier De Schutter hieronder stelt :

“Farmers can be encouraged to form their own cooperatives, farmer associations or collectives.

While such farmer-controlled enterprises can enter into contract farming schemes (in conditions more favourable to the members), they also can strengthen farmers’ negotiating skills and bargaining positions in their dealings with the suppliers of inputs and commodity buyers; they can facilitate access to markets and to moving towards the processing, packaging and marketing of crops; and they can improve the ability of their members to contribute to the design and implementation of public policies that affect them.” 

Vragen ten aanzien van BIO Invest

· Komen de investeringen van BIO ten goede aan familiale landbouw en boerenorganisaties?

· Hoe investeert BIO zijn geld? Onvoorwaardelijk? Welke zijn de voorwaarden?

· Wat zeggen boerenorganisaties in het Zuiden daarvan? Hebben ze ervaring met BIO?  Wat zouden ze verwachten van BIO? kan dat nog mee in onderzoek van 11.11.11?

· Investeert BIO in  microfinancieringsinstellingen of banken die op hun beurt producten aanbieden voor boerenorganisaties, coöperaties etc. ?  

· Is er een budgetlijn om kleine ondernemingen op te zetten (aankoop en verkoopsvennootschappen) om in grote volumes inputs te kunnen aankopen? 

· Bij productiebedrijven: hoe zijn boeren(organisaties) betrokken?

· Hoeveel van BIO middelen gaat naar bedrijven die in handen zijn van boeren?

· Is er coherentie/afstemming tussen de BIO activiteiten en die van andere actoren van de Belgische ontwikkelingssamenwerking die de privé sector versterken (BTC, NGOs, …)?

